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Η κατοχύρωση του δικαιώµατος της 
απρόσκοπτης εκπροσώπησης, συµµετοχής και 
εξέλιξης της γυναίκας σε ηγετικές θέσεις ευθύνης, 
ολοκληρώνει µια επίπονη και χρόνια προσπάθεια 
για την διασφάλιση της ισότητας των φύλων και 
την εδραίωση της πολιτικής των ίσων ευκαιριών, 
χωρίς διακρίσεις, ανάµεσα σε άνδρες και 
γυναίκες. Σε αυτό το στάδιο, ο αγώνας για την 
άρση των ανισοτήτων, περνάει σε ένα ανώτερο 
τελικό επίπεδο. Οι γυναίκες δεν διεκδικούν 
απλώς την ποσοτική κατοχύρωση θέσεων 
απασχόλησης ή εισόδου στα κοινά, αλλά την 
εξασφάλιση της ισότιµης µε τους άνδρες 
πρόσβασης, σε ανώτερες θέσεις ευθύνης στην 
πολιτική και την οικονοµική ζωή του τόπου. 

Η µελέτη, όπως προσδιορίζεται και από τον τίτλο της, αποσκοπεί στην 
καταγραφή, στην ανάλυση και στην αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης 
όσον αφορά στο πάντοτε επίκαιρο ζήτηµα της εκπροσώπησης, της συµµετοχής 
αλλά και της απρόσκοπτης εξέλιξης της γυναίκας σε θέσεις λήψης αποφάσεων 
στην πολιτική και την οικονοµική ζωή της χώρας.  

Στόχος είναι επίσης, η διατύπωση προτάσεων και θέσεων. Η µετεξέλιξη των 
θέσεων αυτών µπορεί να οδηγήσει στη σύσταση θεσµών και στην εφαρµογή 
πρακτικών. Οι θεσµοί και οι πρακτικές µπορούν να διαδραµατίσουν ρόλο 
επικουρικό στο έργο της προώθησης της παραπάνω επιδίωξης, και να 
συµβάλουν καθοριστικά στη διασφάλιση συνθηκών ίσης πρόσβασης ανδρών 
και γυναικών σε θέσεις ευθύνης. Προστιθέµενη αξία προκύπτει τόσο για την 
προώθηση των απαραίτητων πολιτικών και των αναγκαίων µέτρων ενίσχυσης 
της ισότητας των φύλων σε θέσεις ευθύνης, όσο και για την επιµέρους 
καταγραφή της επιτυχίας ή µη, των ήδη εφαρµοσµένων πρακτικών του 
παρελθόντος.  

Η θέση και η λειτουργία της γυναίκας στην πολιτική και οικονοµική ζωή του 
τόπου µετασχηµατίζονται µε βήµατα άλλοτε εντυπωσιακά και άλλοτε 
περισσότερο διστακτικά. Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας καθίστανται 
ακόµη πιο επίκαιρα, καθώς επικεντρώνονται όχι µόνο στην είσοδο και την 
συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας ή στην πολιτική σκηνή - στην 
πεπατηµένη δηλαδή - αλλά στην κατοχύρωση του δικαιώµατος των γυναικών 
να  καταλαµβάνουν ισότιµα µε τους άνδρες  ανώτερες ηγετικές θέσεις (θέσεις 
ευθύνης) στο κοινωνικό και πολιτικοοικονοµικό σύστηµα. 



Στο πλαίσιο της µελέτης καταβλήθηκε µια συντονισµένη και καλά 
τεκµηριωµένη προσπάθεια, να καταδειχτεί η πραγµατική κατάσταση που 
επικρατεί στον πολιτικό και τον επιχειρηµατικό στίβο. Σταθερό σηµείο 
αναφοράς αποτέλεσε η προσπάθεια που καταβάλλουν οι γυναίκες προκειµένου 
να αναρριχηθούν σε ηγετικές θέσεις  στην οικονοµική και την πολιτική ζωή της 
χώρας. Ταυτόχρονα, η µελέτη αναδεικνύει, αλλά και εστιάζει σε καινούργιες 
ποιοτικές – αντί για αποκλειστικά ποσοτικές - παραµέτρους και µεταβλητές, οι 
οποίες εµποδίζουν και τελικά αναστέλλουν, την πραγµάτωση της απρόσκοπτης 
ανέλιξης των γυναικών στα υψηλότερα κλιµάκια της ιεραρχίας τόσο στον 
ιδιωτικό (επιχειρήσεις) όσο και στον δηµόσιο τοµέα (οργανισµοί, Ν.Π.∆.∆).   

Παράλληλα, η ανάδειξη των παραπάνω ποιοτικών παραµέτρων του θέµατος, 
συνιστά «το καινούριο και καινοτόµο στοιχείο», το οποίο η µελέτη επιθυµεί να 
αναλύσει και να καταγράψει στο πλαίσιο των επιµέρους κεφαλαίων, στα οποία 
θα αναπτυχθούν η συλλογιστική και η θεµατολογία. Η εµπειρία των άλλων 
κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί µια καλή βάση τόσο για την 
θεωρητική όσο και για την πρακτική αντιµετώπιση του θέµατος, καθώς 
καταδεικνύει την πρόοδο που τα άλλα κράτη µέλη της Ένωσης έχουν 
σηµειώσει στο ζήτηµα της ισότητας των φύλων  - πάντοτε στο επίπεδο της 
ανάδειξης σε ανώτερες θέσεις ευθύνης γυναικών που διαθέτουν τα απαιτούµενα 
προσόντα.  

Βέβαια, η µελέτη περιστρέφεται γύρω από την ελληνική εµπειρία, επιθυµώντας 
να καταδείξει το πως αντιµετωπίζεται από το εσωτερικό πολιτικό και οικονοµικό 
εποικοδόµηµα, µια γυναίκα, η οποία προσπαθεί να καταλάβει µια θέση 
ευθύνης είτε στην πολιτική σκηνή, είτε στο πεδίο της οικονοµίας, της αγοράς 
και των επιχειρήσεων.  

Μέσα από ποσοτικές και ποιοτικές µεταβλητές που προκύπτουν από 
πρωτογενή (µέσω ερωτηµατολογίων) και δευτερογενή (δια της βιβλιογραφίας) 
έρευνα επιχειρείται η ανάλυση του φαινοµένου της γυναικείας συµµετοχή στα 
υψηλά κλιµάκια της ιεραρχίας, καταδεικνύεται το υφιστάµενο έλλειµµα και 
αναδεικνύονται ενδιαφέρουσες ποιοτικές παράµετροι του συγκεκριµένου 
ζητήµατος. Τέλος, από την έρευνα προκύπτουν προτάσεις πολιτικής, µε στόχο 
την ουσιαστική συµβολή στην προσπάθεια της οργανωµένης πολιτείας και των 
ειδικευµένων φορέων της, να εξαλείψουν οριστικά τα αρνητικά για την γυναίκα 
στερεότυπα, και να προωθήσουν τη διάσταση της ίσης συµµετοχής και της 
ισορροπηµένης εκπροσώπησης ανδρών και γυναικών στις θέσεις ευθύνης.  

Ενδεικτικά, παραθέτουµε δύο πίνακες συστηµατοποίησης των δεδοµένων που 
προέκυψαν από την επεξεργασία των απαντήσεων των ερωτηµατολογίων της 
πρωτογενούς έρευνας. 

 
ΦΥΛΟ 

Τοµέας Απασχόλησης ΑΝ∆ΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑ Σύνολο 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ 20 41 61 

 58,8% 52,6% 54,5% 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ 14 37 51 



 41,2% 47,4% 45,5% 

Σύνολο 34 78 112 
 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΑΓΧΟΥΣ – ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΖΩΗ 
 

 

Άγχος 

Ευχαρίστηση 

 

Από την επεξεργασία των αποτελεσµάτων των συνεντεύξεων που διεξήχθησαν µε 
τη βοήθεια ερωτηµατολογίων προκύπτουν αρκετές διαπιστώσεις οι οποίες 
συνδέονται µε τα πορίσµατα της δευτερογενούς έρευνας και προετοιµάζουν το 
έδαφος για τη διατύπωση προτάσεων πολιτικής.  

Ι. Το ότι η ηλικιακή οµάδα που υπερισχύει στο δείγµα µας είναι εκείνη 
µεταξύ 46 και 64 ετών, ασφαλώς µας διευκολύνει, υπό την έννοια ότι σε αυτές 
ακριβώς τις ηλικίες συνηθίζεται να αναλαµβάνονται θέσεις ευθύνης στο 
δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα. Το γεγονός ότι η πλειονότητα του δείγµατος 
έχει περατώσει πανεπιστηµιακές ή τεχνολογικές σπουδές καταδεικνύει ότι δεν 
υφίστανται (όπως άλλωστε προέκυπτε και από τη σχετική βιβλιογραφία) ότι η 
φυλετική απόκλιση έχει αµβλυνθεί στο επίπεδο της εκπαίδευσης, πράγµα το 
οποίο δεν αντικατοπτρίζεται όπως βλέπουµε στο επίπεδο της επαγγελµατικής 
ζωής.  

Συγκεκριµένα, η πρωτογενής έρευνα κατέδειξε ότι οκτώ στους δέκα 
ερωτώµενους είναι απόφοιτοι ΑΕΙ, ΤΕΙ, κάτοχοι µεταπτυχιακών διπλωµάτων 
ειδίκευσης, ή διδακτορικών τίτλων. Τέσσερις στους δέκα εντάσσονται µάλιστα 
στις δύο τελευταίες ανώτατες εκπαιδευτικές βαθµίδες. Η διαπίστωση αυτή 
οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι εκάστοτε εργοδότες τείνουν να εµπιστεύονται τις 
θέσεις ευθύνης (που αποτελούν αντικείµενο της έρευνας) στους πλέον 
καταρτισµένους υποψηφίους, πράγµα το οποίο εκ πρώτης όψεως δεν τοποθετεί 
τις γυναίκες σε µειονεκτική θέση, αφού οι τελευταίες έχουν (σε αντίθεση µε την 
κατάσταση που επικρατεί σε σειρά άλλων τοµέων) ίση πρόσβαση στην ανώτατη 
εκπαίδευση και στην ακαδηµαϊκή εξειδίκευση. Συµπληρωµατικά προς τα 
στοιχεία της πρωτογενούς έρευνας, η έκθεση του GENDMAP τεκµηριώνει τον 
ίδιο ισχυρισµό, αφού και σε αυτή οι γυναίκες (επιχειρηµατίες, 



αυτοαπασχολούµενες, σε διευθυντικές ή διοικητικές θέσεις) αριθµούν συνήθως 
περισσότερα χρόνια σπουδών από τους άνδρες συναδέλφους τους. 

Βεβαίως, την ίδια στιγµή, τα σχετικά στοιχεία καταδεικνύουν ότι γυναίκες µε 
τα ίδια ακαδηµαϊκά προσόντα δεν προτιµώνται σε σχέση µε τους άνδρες 
συνυποψήφιους τους. Το ζήτηµα λοιπόν εξακολουθεί να µην εντοπίζεται στην 
ελεύθερη και ισότιµη πρόσβαση των γυναικών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
και την ακαδηµαϊκή εξειδίκευση. Η κατάσταση στο πεδίο αυτό είναι σε γενικές 
γραµµές ικανοποιητική. Στον πυρήνα της προβληµατικής παραµένει όµως η 
παροχή ίσων ευκαιριών στις γυναίκες που προσέρχονται στο στίβο του 
ανταγωνισµού µε δεξιότητες όµοιες µε εκείνες των ανδρών συνυποψηφίων τους.  

Μία αιτιολογία του παραπάνω φαινοµένου έγκειται ίσως στο γεγονός ότι οι 
γυναίκες υστερούν συχνά σε επίπεδο προϋπηρεσίας. Τα στοιχεία της έρευνας 
που διεξήχθη για την έκθεση GENDMAP εµφανίζουν τις γυναίκες να 
υπολείπονται σε όρους προϋπηρεσίας (όταν ο µέσος όρος σε µήνες και για τα 
δύο φύλα ανέρχεται στους 224 µήνες) είτε αναπτύσσουν επιχειρηµατική 
δραστηριότητα, είτε είναι αυτοαπασχολούµενες, είτε απασχολούνται σε 
διευθυντικές θέσεις και θέσεις ευθύνης.  

ΙΙ.  Οι περισσότεροι ερωτηθέντες (επτά στους δέκα) δήλωσαν έγγαµοι, 
πράγµα το οποίο διευκόλυνε στην άντληση έγκυρων στοιχείων όσον αφορά στην 
προσπάθεια των εργαζοµένων να συνδυάσουν οικογενειακή και επαγγελµατική 
ζωή. Τόσο τα στοιχεία που προκύπτουν από την πρωτογενή έρευνα που 
διεξήχθη για τη µελέτη µας, όσο και εκείνα που προσφέρει η έκθεση 
GENDMAP συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι ο περισσότερο συχνά απαντώµενος 
τύπος οικογένειας (µε συχνότητα εµφάνισης διπλάσια απ’ ότι ο δεύτερος τύπος) 
είναι τα ζευγάρια µε τέκνα. Έπονται οι άγαµοι ερωτώµενοι, τα άτεκνα ζευγάρια, 
και οι µονογονεϊκές οικογένειες. 

Αντιλαµβάνεται καταρχάς κανείς ότι από τη στιγµή που άνδρες και γυναίκες 
συνήθως επιλέγουν (µε την έννοια της ανάληψης του σχετικού «κόστους») να 
εξελιχθούν σε επίπεδο σταδιοδροµίας (εφόσον τους προσφέρονται οι σχετικές 
ευκαιρίες), εκείνες που βρίσκονται σε µάλλον µειονεκτική θέση είναι οι 
γυναίκες, αφού το θεσµικό πλαίσιο που θα διευκόλυνε την προσπάθειά τους να 
συνδυάσουν οικογένεια και εργασία είναι ανεπαρκές και αφού οι ίδιες 
εκκινούν από µια εξ ορισµού µειονεκτική θέση λόγω των στερεοτύπων που 
διέπουν τις παραλλαγές του κοινωνικού τους ρόλου.  Η διαπίστωση αυτή 
καθίσταται δε ιδιαιτέρως χρήσιµη αν τη συνδέσουµε µε το γεγονός ότι ένας 
στους δέκα ερωτωµένους δηλώνει αρχηγός µονογονεϊκής οικογένειας. Μολονότι 
στην περίπτωση αυτή θα έπρεπε να γίνεται λόγος για την ανάγκη βελτίωσης του 
θεσµικού πλαισίου και για τα δύο φύλα, η εµπειρία έχει δείξει ότι είναι κατά 
κανόνα δυσχερέστερη η θέση των γυναικών σε ανάλογες περιπτώσεις.  

ΙΙΙ.  Οι διαπιστώσεις ότι το 76% των ερωτηθέντων/ερωτηθεισών έχουν ένα ή 
περισσότερα τέκνα και ότι γυναίκες και άνδρες συµµετέχουν στο µηνιαίο 
καθαρό οικογενειακό εισόδηµα µε ποσοστά που δεν αντικατοπτρίζουν 
εντυπωσιακές αποκλίσεις (µε άλλα λόγια µοιράζονται κατά κανόνα δίκαια τα 
οικονοµικά βάρη του νοικοκυριού) οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα φύλα 
βρίσκονται στο σωστό δρόµο όσον αφοράν στην εξίσωση σε επίπεδο 
υποχρεώσεων. Η προσδοκούµενη συµβολή των γυναικών είναι συνεπώς σε 



γενικές γραµµές τουλάχιστον το ίδιο σηµαντική µε εκείνη των αρρένων 
συντρόφων τους.  

Εκεί που εξακολουθούν να υστερούν οι γυναίκες, σύµφωνα µε τα 
αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας, είναι στο ύψος του καθαρού 
προσωπικού εισοδήµατος. Τρεις στις δέκα ερωτηθείσες εντάσσονται στην 
κατώτερη εισοδηµατική κατηγορία (κάτω των 20.000€ το χρόνο), ενώ η 
αντίστοιχη αναλογία στους άνδρες είναι δύο στους δέκα. Η πλειοψηφία των 
ερωτηθεισών συγκεντρώνεται στη µεσαία κατηγορία (20.000-40.000) ενώ 
λιγότερες από 2 στις 10 εντάσσονται στην κατηγορία «40.000€ και άνω», µε την 
αντίστοιχη αναλογία στην περίπτωση των ανδρών να είναι 4 στους 10. 
Οδηγούµαστε ως εκ τούτου στην παρατήρηση ότι οι γυναίκες καλούνται να 
ανταποκριθούν στις ίδιες υποχρεώσεις µε τους συντρόφους και τους 
συναδέλφους τους, ενώ εξακολουθούν να υστερούν συγκριτικά σε επίπεδο 
µέσων.  

IV. Στις πιέσεις και τις απαιτήσεις του επαγγελµατικού περιβάλλοντος, 
αλλά και σε ενδείξεις µιας εµφανώς διακριτικής µεταχείρισης, παραπέµπουν 
τα στοιχεία που αναφέρονται στη διακοπή της καριέρας λόγω γονικής άδειας, 
αφού το ζήτηµα µοιάζει να απασχολεί αποκλειστικά τις γυναίκες, οι οποίες 
τείνουν µάλιστα να αφιερώνουν τον ίδιο περίπου χρόνο µε τους άνδρες στην 
εργασία τους, να «υπέρ-απασχολούνται» όµως στο σπίτι και στη φροντίδα των 
παιδιών. Λιγότεροι άνδρες απ’ ότι γυναίκες δηλώνουν ότι υπάρχουν στο 
οικογενειακό τους περιβάλλον άτοµα που εξαρτώνται από αυτούς, όταν η 
εξάρτηση δεν είναι οικονοµικής φύσης. Εξάλλου, στην περίπτωση της 
οικονοµικής εξάρτησης θα ετίθετο δυσκολότερα ζήτηµα διακοπής της 
καριέρας, αφού η εργαζοµένη θα αισθανόταν µεγαλύτερη πίεση προκειµένου 
να συµβάλει στην κάλυψη των υποχρεώσεων του νοικοκυριού.  

Όσον αφορά στο µέσο χρόνο που αφιερώνουν κάθε εβδοµάδα άνδρες και 
γυναίκες εργαζόµενοι στις εκτός εργασίας υποχρεώσεις, οι γυναίκες 
επιβαρύνονται όπως είδαµε σηµαντικά περισσότερο από τους συντρόφους τους 
(µία ώρα περισσότερο την ηµέρα) στο ζήτηµα της φροντίδας των παιδιών αλλά 
και στις οικιακές δραστηριότητες, πράγµα το οποίο επιβεβαιώνουν και τα 
πορίσµατα στα οποία οδηγούµαστε µε τα βάση τα στοιχεία άλλων σχετικών 
ερωταπαντήσεων. 

Για παράδειγµα, οι άνδρες αντιλαµβάνονται κατά κανόνα τα παιδία ή τη 
σύζυγο ως εξαρτώµενα άτοµα και λιγότερο τους γονείς, ενώ οι γυναίκες 
εστιάζουν µε σειρά προτεραιότητας στα παιδιά, τους γονείς και ύστερα στο 
σύζυγο. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η εργαζόµενες επιβαρύνονται συνεπώς 
περισσότερο όσον αφορά στη φροντίδα προσώπων άλλων από το σύντροφο, ενώ 
οι άνδρες τείνουν σε κάποιες περιπτώσεις (όχι συχνά οµολογουµένως) να 
απέχουν διακριτικά από τα ίδια καθήκοντα. Ως προς τη φροντίδα και φύλαξη 
των τέκνων νηπιακής ηλικίας, οι συµµετέχοντες στην έρευνα δήλωσαν µάλλον 
ανικανοποίητοι από τις παροχές των βρεφονηπιακών σταθµών, τη στιγµή που 
στις περισσότερες περιπτώσεις δεν χρησιµοποιείται εξωτερική βοήθεια στη 
φροντίδα τρίτων προσώπων (ενώ χρησιµοποιείται αρκετά συχνά στις δουλειές 
του σπιτιού).  

Θα µπορούσε λοιπόν να ισχυριστεί κανείς ότι οι εργαζόµενες προτιµούν να 
πιέζονται στην προσπάθεια να συνδυάσουν οικογένεια και επάγγελµα και όταν 



η κατάσταση φτάσει στο απροχώρητο να εγκαταλείπουν (έστω προσωρινά) την 
εργασία, παρά να προσφύγουν σε µεγάλο βαθµό σε εξωτερική βοήθεια. Αφού 
µάλιστα µία στις τρεις γυναίκες εκτιµά ότι δέχεται λίγη ή καθόλου βοήθεια από 
το σύντροφό της στην αντιµετώπιση των κοινωνικών υποχρεώσεων εκτός 
εργασίας, επιβεβαιώνεται ο ισχυρισµός που απαντάται στη βιβλιογραφία, ότι οι 
εργαζόµενες όχι µόνο επιβαρύνονται µε αυξηµένες εκτός εργασίας 
υποχρεώσεις, αλλά και καλούνται να ανταποκριθούν σε αυτές µόνες. 

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα είναι τέλος η παρατήρηση που προκύπτει από την 
έρευνα της µελέτης GENDMAP και συνοψίζεται στο γεγονός ότι οι γυναίκες 
συµπληρώνουν περισσότερες ώρες αµειβοµένης εργασίας (ανά εβδοµάδα) αλλά 
και περισσότερες ώρες απλήρωτης εργασίας (οικιακές υποχρεώσεις και 
φροντίδα τρίτων προσώπων), αφιερώνοντας µάλιστα λιγότερες ώρες σε 
κοινωνικές  δραστηριότητες (µε την εξαίρεση των γυναικών διευθυντικών 
στελεχών του τριτογενούς τοµέα της παραγωγής). Ως εκ τούτου, οι γυναίκες 
διαθέτουν λιγότερες ώρες για ανάπαυση και µόνον οι αυτοαπασχολούµενες 
αφιερώνουν περισσότερο χρόνο από τους άνδρες «οµολόγους» τους στην 
προσωπική τους φροντίδα. 

V. O πίνακας 12, που παρουσιάστηκε νωρίτερα, είναι ενδεικτικός του 
γεγονότος ότι εξακολουθούν να εκδηλώνονται στην επαγγελµατική ζωή 
φαινόµενα διακρίσεων εξ αιτίας του φύλου του εργαζοµένου/της εργαζοµένης. 
Το ότι ένας στους τρεις ερωτηθέντες έχει βρεθεί αντιµέτωπος µε τέτοια 
φαινόµενα και το ότι η συντριπτική πλειοψηφία αυτών είναι γυναίκες, 
τεκµηριώνει ακριβώς τους ισχυρισµούς που αναπτύσσονται στο πλαίσιο της 
βιβλιογραφίας. Το ίδιο ισχύει και για το ότι όταν οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι 
πέρασαν στο παρελθόν κάποια δύσκολη περίοδο στην εργασία, οι περισσότεροι 
από αυτούς ήταν γυναίκες. Την  ίδια στιγµή βέβαια, οι γυναίκες εµφανίζονται 
οριακά περισσότερο ικανοποιηµένες από τη σχέση τους µε τα υπόλοιπα άτοµα 
που συγκροτούν το εργασιακό τους περιβάλλον και εκτιµούν ότι η επιρροή του 
φύλου τους στην ίδια σχέση είναι µάλλον θετική.   

VI. Γυναίκες και άνδρες δηλώνουν κατά κανόνα ότι αντιµετωπίζουν τις 
ίδιες περίπου δυσκολίες µε τους συναδέλφους του άλλου φύλου στη 
διεκπεραίωση της καθηµερινότητας στον εργασιακό χώρο. Ενώ όµως οι άνδρες 
παραδέχονται σχετικά εύκολα ότι ίσως αντιµετωπίζουν µικρότερες δυσκολίες, 
οι γυναίκες είναι κατηγορηµατικές ότι αυτό δεν ισχύει στη δική τους 
περίπτωση. Αυτή η διαπίστωση παραπέµπει πιθανότατα στο γεγονός ότι οι µεν 
άνδρες εκµεταλλεύονται τις υφιστάµενες δοµές, οι οποίες ανταποκρίνονται 
περισσότερο στις δικές τους ανάγκες και δεξιότητες, οι δε γυναίκες δεν γίνονται 
όσο συχνά θα έπρεπε αποδέκτες µέτρων που θα ανταποκρίνονταν στην αρχή 
της θετικής διάκρισης. 

VII. Οι γυναίκες τείνουν να µην έχουν αντιληφθεί κάποια αλλαγή στον 
επαγγελµατικό τους χώρο, ως προς τη διευκόλυνσή τους σε επίπεδο ισορροπίας 
εργασιακών και οικογενειακών σχέσεων ενώ γυναίκες και άνδρες συµφωνούν 
ότι οι επιχειρήσεις τους δεν έχουν λάβει συγκεκριµένα µέτρα για την 
κατοχύρωση ίσων ευκαιριών. Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασµό µε τα παραπάνω 
και τις κατευθύνσεις της βιβλιογραφίας επιβεβαιώνουν τη µετάβαση από µια 
ποσοτική σε µια ποιοτική διάσταση, αφού δεν τίθεται πλέον τόσο ζήτηµα 
ισόποσης συµµετοχής, όσο ισότιµης συµµετοχής.  



Οι ερωτηθέντες ήσαν σε θέση να υποδείξουν πληθώρα νοµοθετικών – θεσµικών 
ρυθµίσεων και µέτρων µε στόχο τη διευκόλυνση της εργασίας τους. Οι 
κωδικοποιηµένοι άξονες αυτών των υποδείξεων αξιοποιούνται στη συνέχεια για 
τη διαµόρφωση προτάσεων πολιτικής. Οι άξονες αυτοί δεν  αποκλίνουν πάντως 
από τα σύµφωνα µε τη δευτερογενή έρευνα αναµενόµενα. 

VIII. Ποσοτικά και ποιοτικά δεδοµένα της συγκεκριµένης έρευνας αλλά 
και της έκθεσης GENDMAP κατέδειξαν, µεταξύ άλλων, ότι οι γυναίκες 
εξακολουθούν να υφίστανται διακρίσεις ως προς την επιβάρυνση τους τόσο σε 
αµειβόµενες όσο και σε απλήρωτες εργατοώρες, µολονότι η σταδιακή βελτίωση 
της εκπροσώπησής τους σε καλύτερα αµειβόµενες διευθυντικές θέσεις και 
θέσεις ευθύνης έχει συµβάλλει στη µερική αποφόρτισή τους από τµήµα του 
πρόσθετου όγκου εργασίας µέσω της µεταβίβασης κάποιων υποχρεώσεων (όπως 
η φροντίδα των παιδιών ή η φροντίδα ηλικιωµένων µελών της οικογένειας) σε 
τρίτους, αντί αµοιβής, αφού το προσωπικό τους εισόδηµα είναι µεγαλύτερο σε 
σχέση µε το παρελθόν. 

ΙΧ. Η µητρότητα, η οποία αντιπροσωπεύει έναν από τους βασικούς 
παράγοντες που εξελίσσονται σε εµπόδιο στην προσπάθεια των γυναικών να 
αναδειχθούν και να εξελιχθούν σε θέσεις ευθύνης, έχει αρνητικές επιπτώσεις σε 
δύο επίπεδα. Αφενός µεν καταγράφεται η κατά καιρούς αρνητική τοποθέτηση 
των εργοδοτών λόγω της διάρκειας της άδειας µητρότητας (10-20 εβδοµάδες) 
και λόγω της υποκειµενικής εκτίµησης ότι η τεκνοποίηση συνεπάγεται τη 
µείωση της παραγωγικότητας και την υποβάθµιση της διαθεσιµότητας της 
εργαζοµένης, αφετέρου δε παρατηρείται το φαινόµενο της άµεσης 
πολύπλευρης επιβάρυνσης της εργαζοµένης συνεπεία του συνδυασµού 
ανεπαρκών δοµών προστασίας/φύλαξης των τέκνων και µειωµένης συνδροµής 
του συντρόφου. 

Χ. Η συνοπτική αποτύπωση της κατάστασης µε βάση χαρακτηριστικά 
που προκύπτουν από τα στοιχεία της πρωτογενούς και της δευτερογενούς 
έρευνας θα µπορούσε να αποτελέσει τη συµπερασµατική διατύπωση αυτής της 
ενότητας και το εισαγωγικό σχόλιο της επόµενης. Φαίνεται λοιπόν ότι οι 
γυναίκες εµποδίζονται ως προς την ανάδειξη και εξέλιξή τους σε θέσεις ευθύνης 
από τους ίδιους παράγοντες που εµποδίζουν τη συµµετοχή τους στην 
παραγωγική διαδικασία και στη δηµόσια ζωή εν γένει. Η επιγραµµατική δε 
διατύπωση της αιτιώδους σχέσης µεταξύ των ετερόκλητων παραγόντων που 
συνδιαµορφώνουν το πλαίσιο που παρακολουθήσαµε νωρίτερα θα µπορούσε 
να αναζητηθεί στην εξής θέση: «Οι γυναίκες εκκινούν από λιγότερο ευνοϊκές 
αφετηρίες στον επαγγελµατικό στίβο και στη δηµόσια ζωή. Οι κατακτήσεις και 
η πρόοδος που έχει σηµειωθεί σε επίπεδο δυνατοτήτων εκπαίδευσης και 
κατοχύρωσης της ισότητας των θεµελιωδών ευκαιριών δε µπορούν σε καµιά 
περίπτωση να ακυρωθούν και έχουν βελτιώσει σηµαντικά τη θέση της γυναίκας 
τις τελευταίες δεκαετίες.  

Εξακολουθούν όµως να υφίστανται δοµικές αδυναµίες, κοινωνικά στερεότυπα 
και θεσµικές ανεπάρκειες που υπονοµεύουν την περαιτέρω βελτίωση της θέσης 
των γυναικών σε όλα τα επίπεδα (δηλαδή συνολικά στην οικονοµία και στη 
δηµόσια ζωή, εντός και εκτός θέσεων ευθύνης) και κυρίως εµποδίζουν την 
πραγµατοποίηση µιας ποιοτικής µεταστροφής την οποία θα συµβόλιζε η 
µαζική θετική µεταβολή της συµµετοχής/ανάδειξης των γυναικών σε θέσεις 



ευθύνης στο δηµόσιο τοµέα, στον ιδιωτικό τοµέα, στις εκφάνσεις της κοινωνίας 
των πολιτών και στα θεσµικά όργανα της πολιτείας. Η άρση αυτών των 
κωλυµάτων θα σήµαινε την ταυτόχρονη άρση των κωλυµάτων που τέµνουν 
εγκάρσια την παραγωγική διαδικασία και τη δηµόσια ζωή.  

Με άλλα λόγια, δε µπορεί να διαχωριστεί το ζήτηµα της αναβάθµισης της 
συµµετοχής των γυναικών σε θέσεις ευθύνης από τη δηµιουργία προϋποθέσεων 
για τη συνολική αναβάθµιση της συµµετοχής του φύλου στο κοινωνικό 
γίγνεσθαι. Κρίνεται όµως σκόπιµο να επενδύσει η κοινωνία µας στην προώθηση 
της ισότητας µε ενέργειες που θα ξεκινούν από την κορυφή του οικοδοµήµατος 
και θα κατέρχονται, αφού όλοι αντιλαµβάνονται –και οι περισσότεροι 
οµολογούν- ότι η αντίστροφη πορεία έχει µάλλον φτάσει στα όρια των 
δυνατοτήτων της».        

 

Αρχές των προτάσεων πολιτικής 

Η θέση της γυναίκας στην Ελληνική κοινωνία έχει βελτιωθεί σηµαντικά τις 
τελευταίες δεκαετίες. Χρόνιες αδυναµίες και λανθασµένες αντιλήψεις που για 
αιώνες επικρατούσαν στη χώρα (αναφορικά µε τη θέση και το ρόλο της 
γυναίκας στο κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτικό γίγνεσθαι) έχουν παρέλθει 
οριστικά. Η συνταγµατική κατοχύρωση της έννοιας ισότητας των φύλων (άρθρο 
4 παρ.2 του Συντάγµατος), ενισχυµένη από µια σειρά νοµοθετικών 
πρωτοβουλιών αλλά και από πολλά ειδικευµένα προγράµµατα, βελτίωσε και 
συνέβαλλε καθοριστικά στην αναστροφή του δυσµενούς για τις γυναίκες 
κλίµατος το οποίο επικρατούσε στη χώρα το πρώτο µισό του προηγούµενου 
αιώνα. Εντούτοις, πολλά ακόµα µπορούν να γίνουν στην προσπάθεια για την 
κατοχύρωση της ισοτιµίας των φύλων στην επαγγελµατική και πολιτική 
ανέλιξη. 

Στην παραπάνω προσπάθεια, σηµαντική ήταν (και εξακολουθεί να είναι), η 
συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία µέσω του πρωτογενούς και του 
δευτερογενούς της δικαίου, αλλά και µέσω των χρηµατοδοτικών της οργάνων, 
στηρίζει τις δράσεις, τις πολιτικές και τις ειδικευµένες πρωτοβουλίες, για την 
εδραίωση της ισότητας των φύλων και την άρση των υπολειπόµενων διακρίσεων 
στη γηραιά ήπειρο. Ταυτόχρονα, η αλλαγή των αντιλήψεων της ελληνικής 
οικογένειας για το ρόλο και τη θέση των γυναικών στην πολιτική, κοινωνική και 
οικονοµική ζωή του τόπου, έχει µεταστραφεί οριστικά, αποβάλλοντας σε 
µεγάλο βαθµό τα αρνητικά στερεότυπα, τα κατάλοιπα και τους 
αρτηριοσκληρωτικά δοµηµένους παραδοσιακούς ρόλους του πρόσφατου 
παρελθόντος. 

Είναι φανερό πως σήµερα αναπτύσσεται «µια νέα συνείδηση και µια νέα 
πολιτική βούληση, έτσι ώστε η ισότητα των φύλων να συµπεριλάβει το σύνολο 
των σχέσεων (κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτικών), διαπνέοντας  και 
επηρεάζοντας το σύνολο των επιµέρους πολιτικών (mainstreaming)1». Ανάγκη 
των καιρών είναι να µετουσιωθούν οι νόµοι σε πράξη.  Να περάσουµε, δηλαδή, 
από την επίσηµη και τυπική ισότητα στην ουσιαστική και λειτουργική ισότητα, 

                                                      
1 Καραµάνου Άννα (2004) τ. Ευρωβουλευτής, οµιλία. 



στη δίκαιη δηλαδή κατανοµή των ευθυνών και των υποχρεώσεων ανάµεσα στα 
δύο φύλα2. 

Ο προσανατολισµός των δράσεων για την εξάλειψη των διακρίσεων λόγω φύλου 
ήταν µέχρι και πρόσφατα επικεντρωµένος κυρίως σε ποσοτικές µεταβλητές. 
Και όχι άδικα. Υπήρχε µεγάλη ανάγκη για την κάλυψη του χρόνιου 
ελλείµµατος που παρουσίαζε η γυναικεία συµµετοχή στην επαγγελµατική και 
την κοινωνική ζωή της χώρας. Η γυναίκα αναζητούσε και διεκδικούσε την 
απρόσκοπτη συµµετοχή της στον επαγγελµατικό και πολιτικό βίο. Αυτός είναι 
και ο βασικός λόγος για τον οποίο οι ανώτερες πολιτικές και επαγγελµατικές 
θέσεις εξακολουθούν να ανδροκρατούνται, µε τη γυναικεία συµµετοχή να 
υπολείπεται κατά πολύ της ανδρικής. Η ανάγκη για την απρόσκοπτη εξέλιξη 
και ανέλιξη της γυναίκας σε θέσεις ευθύνης ήρθε αργότερα ως συνέπεια της 
σταδιακής αύξησης της γυναικείας συµµετοχής στον επαγγελµατικό και 
πολιτικό τοµέα. 

Με άλλα λόγια, ο αγώνας για την εδραίωση της κοινωνίας των ίσων ευκαιριών 
µεταξύ ανδρών και γυναικών έχει περάσει σε πιο ποιοτικό στάδιο. Οι γυναίκες 
δεν διεκδικούν πλέον την ισότητα (η τελευταία θεωρείται δεδοµένη) αλλά την 
ισοτιµία τους απέναντι στους άνδρες. Η απρόσκοπτη ανέλιξη και η είσοδος των 
γυναικών σε θέσεις ευθύνης, ολοκληρώνει τη χρόνια, δύσκολη και επίπονη 
προσπάθεια των γυναικών για τον επαναπροσδιορισµό του ρόλου και της θέσης 
τους στην πολιτική, την παραγωγή και την κοινωνία εν γένει. 

Η διαµόρφωση αξιόπιστων προτάσεων πολιτικής (οι οποίες να υπηρετούν το 
στόχο της ισότητας των φύλων και να επιταχύνουν την αύξηση της  γυναικείας 
συµµετοχής στις θέσεις ευθύνης) χρειάζεται να διέπεται από αρχές, οι οποίες 
θα τις εντάσσουν σε ένα ευρύτερο και κοινά αποδεκτό πλαίσιο αναφοράς.  

Με αυτό τον τρόπο, οι προτάσεις, ευθυγραµµίζονται µε την κοινωνία και τον 
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της, βρίσκονται σε αντιστοιχία µε τις ανάγκες 
και τις προτεραιότητες που θέτει, ενώ τελικά συµβάλλουν καθοριστικά: 

 α) στην ενίσχυση της δηµοκρατίας, των θεσµών αλλά και των διαδικασιών 
που η τελευταία ακολουθεί, 

 β) στην καλύτερη εµπέδωση και εφαρµογή του κοινοτικού κεκτηµένου, 
αλλά και στην ενσυνείδητη αποδοχή των θεµελιωδών αρχών και των αξιών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

 γ) στην ορθή εφαρµογή της Συνταγµατικής αρχής της ισότητας των  φύλων 
(άρθρο 4 παρ.2 ισχύοντος Συντάγµατος), 

 δ) στην άρση των τελευταίων εµποδίων, νοοτροπιών στάσεων, που 
παρεµποδίζουν την γυναικεία συµµετοχή σε θέσεις ευθύνης, 

 ε) στην αποτελεσµατική χρήση του ανθρώπινου στελεχιακού δυναµικού, 

 στ) στην άρση χρόνιων αδικιών εις βάρος των γυναικών, 

 ζ) στην διαµόρφωση καλύτερων συνθηκών και προοπτικών για τις 
επερχόµενες γενεές. 

 

                                                      
2 Καραµάνου Άννα (2004) τ. Ευρωβουλευτής, οµιλία. 



 

 
 


